
 

 

Medlem af Folketinget Peter Kofod (DF) har den 21. februar 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 719 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 719: 

”Vil ministeren tilkendegive sin holdning til abort af et barn efter medicinske  

fremskridt i nær fremtid, hvor det vil blive muligt at redde og få et sundt barn  

helt ned til f.eks. 18. uge?” 

 

Svar: 

Et fosters levedygtighed er afhængig af en lang række forhold, hvor særligt 

graviditetslængden er væsentlig. Fosterets vægt, eventuelle sygdomme og 

misdannelser samt adgangen til neonatale kompetencer og udstyr spiller også en 

rolle.   

 

Vurderingen af levedygtighed sker i forhold til det enkelte foster, og det afgørende 

er, om der er en realistisk udsigt til, at fosteret vil kunne overleve nogle uger, hvis det 

på tidspunktet for den påtænkte abort kommer til verden ved en naturlig fødsel. 

 

Der er ikke en bestemt graviditetsuge, hvor et foster må antages at være levedygtigt, 

men som udgangspunkt vil et foster ikke være levedygtigt før uge 22. 

Sandsynligheden for at et barn overlever en fødsel i uge 22 er imidlertid meget lille, 

og de fleste børn, som overlever en fødsel i uge 22 oplever betydelige 

sundhedsmæssige udfordringer på både kort og langt sigt.  

 

Ifølge Sundhedsstyrelsen er overlevelsen for ekstremt tidligt fødte børn (før uge 

28+0) forbedret over de seneste årtier, men der er fortsat en naturlig nedre grænse 

for, hvad der er teknisk muligt med de teknikker, der rådes over i dag. Efter styrelsens 

vurdering vil der heller ikke inden for en overskuelig fremtid være teknologi, som vil 

kunne sænke den nuværende grænse for fosterets levedygtighed. 

 

Det er således min opfattelse, at der med en abortgrænse på udgangen af 18. 

graviditetsuge er en betydelig afstand til det tidspunkt i graviditeten, hvor et foster 

kan være levedygtigt. Også med de medicinske og teknologiske fremskridt, som 

måtte komme inden for en overskuelig fremtid.  

 

 

Med venlig hilsen 
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